

ИНФОРМАЦИЯ
об итогах социально-экономического развития
Вейделевского района за 2023 год

1. Общая оценка социально – экономической ситуации
в Вейделевском районе за 2023 год

В течение 2023 года социально-экономическое развитие Вейделевского района характеризовалось позитивными тенденциями.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №596 «О долгосрочной государственной экономической политике» в районе реализуется Стратегия социально-экономического развития муниципального района «Вейделевский район» до 2025 года и План мероприятий по ее реализации, актуализированы 13 муниципальных программ, затрагивающие все статьи бюджета района, разработаны планы их реализации.

В соответствии с Планом мероприятий («дорожной картой») по содействию развитию конкуренции на 2022-2025 годы в муниципальном районе «Вейделевский район» успешно внедряется Стандарт развития конкуренции, направленный на формирование благоприятной для развития предпринимательства конкурентной среды и реализации эффективной конкурентной политики.

В целях создания условий для повышения эффективности и результативности реализации основных направлений Стратегии социально-экономического развития муниципального района, целевых программ и инвестиционных проектов, в систему муниципального управления администрации муниципального района внедрены методы и принципы проектного управления.

2. Анализ промышленного производства

2.1. Индекс промышленного производства

Индекс промышленного производства за 2023 год составил 72,9 %. По сравнению с 2022 годом он снизился на 33,5 процентных пункта. Снижение связано с тем, что снизилась добыча полезных ископаемых, а такие виды работ как организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений в 2023 году производятся не компаниями нашего района, а организациями из сторонних районов.

2.2. Объем отгруженных товаров собственного производства

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам экономической деятельности за 2023 год составил 1192,0 млн. руб. или 45,0 % к уровню 2022 года, в том числе по видам экономической деятельности: «обрабатывающие производства» – 11,7 млн. руб., или 88,1 % к уровню 2022 года, «добыча полезных ископаемых» – 1,31 млн. руб., или 26,2 % к уровню 2022 года.

2.3. Обрабатывающее производство

За 2023 год хлебопекарными предприятиями района выпечено 278.5 тонны хлебобулочных изделий и 17.4 тонны кондитерских изделий (76.7 % и 76.3 % к уровню 2022 года соответственно).

Основной объем в общем обороте (89.9%) занимает продукция, произведенная индивидуальным предпринимателем Аветян А.Н. В отчетном периоде выпечено 248,5 тонны хлебобулочных и 17,4 тонны кондитерских изделий.

2.4. Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по предприятиям, занятым обеспечением электроэнергией, газом и водой 152,5 млн. руб., что составляет 123,5 % к уровню предыдущего года. В том числе по видам экономической деятельности:

- «обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» – 86,9 млн. руб. или 106,5 % к уровню 2022 года;

- «водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – 65,6 млн. руб. или 156,6 % к уровню 2022 года.

В районе проводится регулярный мониторинг фактического энергопотребления, осуществляется анализ на предмет экономии по отношению к аналогичным периодам прошлых лет, применяются энергосберегающие технологии и устанавливаются приборы учета, осуществляется подготовка и переподготовка кадров.

3. Агропромышленный комплекс

Основная отрасль экономики района – агропромышленный комплекс, от эффективности работы которого зависит экономическая и социальная стабильность района в целом.

На территории района осуществляют деятельность 9 предприятий АПК, 9 сельскохозяйственных производственных кооперативов, 46 крестьянско-фермерских хозяйств и около 6 тыс. личных подсобных хозяйств, в обработке которых находится 84,4 тыс. га пашни.

Убрано ранних зерновых на площади 35,1 тыс. га, намолочено 172,7 тыс. тонн., (на 28,0 тыс. тонн или на 22% больше чем 2022 году), средняя урожайность 49,1 ц/га. Соя обмолочена на 14,7 тыс. га, намолочено 40,3 тыс. тон, со средней урожайностью 27,4 ц/га. (урожайность на 12,1 ц выше чем в 2022 году) Подсолнечник убран на площади 11,9 тыс. га, намолочено 34,1 тыс. тон (на 7,7 тыс. тонн или 29% больше чем в 2022 году) с урожайностью 28,7 ц/га. Сахарная свекла выкопана на площади 9,01 тыс. га, со средней урожайностью 533,1 ц/га, валовый сбор составил - 480,7 тыс. тонн.

Под урожай 2024 года посеяно озимых зерновых культур на площади 20,5 тыс.га.

Садоводство в районе представляет ООО «Вейделевское». Общая площадь сада 397 га, в том числе плодоносящих 170 га. Урожайность семечковых в 2023 году составила 209 ц/га. В хранилище заложено 3490 тонн яблок. Хозяйство постоянно обновляет сортовой состав в соответствии с требованиями рынка.

Животноводство в районе представлено тремя направлениями: молочное, мясное и птицеводство.

В акционерных обществах района на 01 января 2024 г. содержится 4947 голов КРС, из них коров 1885 голов.

Сельхозпредприятиями района в 2023 году произведено 13016 тонны молока.

Надой на 1 голову в среднем по району составил 6871 кг. Лидером среди животноводческих предприятий района по данному показателю остается АО «Должанское» с надоем от одной коровы 8333 кг. Также АО «Должанское», как племенной завод по разведению крс, реализовало 58 голов племенных нетелей.

По состоянию на 1 января 2024 года поголовье мясного скота казахской белоголовой породы, разведением которой в районе занимается СССПоК «Агро-Гильдия», составило 95 голов, в т.ч. коров - 66 голов.

В акционерных обществах района за 12 месяцев 2023 года получено 2335 голов телят, что на 133 головы выше уровня прошлого года.

Поголовье птицы в АО «Вейделевский бройлер» составляет 599 тыс. голов, в т.ч. кур-несушек 393,6 тыс. голов. Произведено 107 млн. штук яиц, в том числе на 1 несушку получено 261 яйцо. Получено 1813 тонн привеса птицы.

ИП глава КФХ Тарасенко В.В. произведено 150 тонн товарной рыбы. СССПоК «Россошь» произведено 20 тонн товарной рыбы.

Малые формы хозяйствования включают в себя 172 ЛПХ, 57 ИП и КФХ, 3 действующих кооператива и 5 юридических лиц, занимающихся производством сельскохозяйственной продукции. В рамках программы «Развитие малых форм хозяйствования» объем производства продукции за 12 месяцев 2023 года составил 1,3 млрд. руб.

В 2023 году в программу вложено 182,8 млн. руб.

- авансы и займы под молоко – 45 чел на сумму 7,0 млн. руб.
- собственные средства – 172,9 млн. руб.
- гранты «Агростартап» - 1 чел. – 2,9 млн. руб.

По состоянию на 1 января 2024 года в малых формах содержится 2617 голов КРС, в том числе коров 1218 голов, МРС 2317 гол, 23 лошади, 6047 гол кроликов. Количество голов птицы составляет 73011

На территории района имеется 5810 пчелосемей, произведено 288 тонн меда.

На 1 января 2024 года ЛПХ граждан произведено 8191 тонн молока, производство молока в КФХ составило 298 тонн.

Существенный вклад в развитие личных подсобных хозяйств вносит СССПоК «Вейделевское молоко» и СПСК «Вейделевский», которые объединяют 563 молокодатчика.

За 12 месяцев 2023 года кооперативами у населения закуплено 3749,5 тонн молока на сумму 77,0 млн. руб.

Открыт 1 экономический проект «Создание пчеловодческого хозяйства на территории Вейделевского района на базе ИП Собин Н.Н.

По программе «Социальный контракт» в районе прошли 45 человек по сельскохозяйственному направлению, на сумму 9 млн. руб.

Сельскохозяйственными предприятиями получено субсидий на сумму 55156,3 тыс. руб.

Продолжается обновление машинно-тракторного парка, приобретено техники на сумму 664,5 млн. руб.

В АО «Должанское» введена в эксплуатацию топливно заправочная станция.

4. Инвестиционная деятельность

За 2023 год на развитие экономики и социальной сферы района за счет всех источников финансирования по предварительным данным использовано 960,0 млн. руб. инвестиций в основной капитал, или 101,3 % к уровню прошлого года в сопоставимых ценах.

По итогам мониторинга инвестиционных проектов по состоянию на 1 января 2024 года инвестиционную базу района составили 63 инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций в основной капитал 1,8 млрд. руб., из них 32 реализовано, 21 находятся в стадии активной реализации, 10 планируются к реализации. Наиболее значимые из них:

- строительство топливозаправочного пункта, сооружения для откорма молодняка КРС МТФ №3, Строительство silосной ямы МТФ №3, Формирование основного стада в АО «Должанское»;

- Капитальный ремонт ЦВОП в с. Николаевка ОГБУЗ «Вейделевская ЦРБ»;

- Строительство ФАП в х. Колесников и с. Банкино Вейделевского района ОГБУЗ "Вейделевская центральная районная больница";

- Строительство многоквартирных жилых домов в п. Вейделевка ул. Мира 61, и Гайдара 20;

- строительство и капитальный ремонт автомобильных дорог;

- приобретение жилья для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей Вейделевка;

Кроме того, на территории района реализуются инвестиционные проекты по строительству и реконструкции торговых предприятий, приобретается новое высокопроизводительное оборудование для сельскохозяйственных нужд и осуществления деятельности бюджетных учреждений.

В рамках проектного управления за 2023 год реализовалось 17 инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций 85,3 млн. руб.

На официальном сайте администрации муниципального района «Вейделевский район» размещена информация об инвестиционной деятельности на территории района, мерах поддержки инвесторов и предпринимателей, действующих в Белгородской области, инвестиционное послание главы администрации района, инвестиционный паспорт Вейделевского района, паспорта свободных инвестиционных площадок. Действует *интернет-приёмная администрации района, позволяющая в режиме реального времени оперативно решать вопросы, возникающие в процессе осуществления инвестиционной деятельности.*

5. Строительство

5.1. Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство»

По оценке администрации района объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» за 2023 год составил 380,0 млн. руб., или 63,6 % к уровню прошлого года в сопоставимых ценах.

5.2. Строительство жилья и объектов социально-культурной сферы, дорожное строительство

В соответствии с программой строительства жилья в 2023 году построено и сдано в эксплуатацию 15 жилых домов общей площадью 5200 кв. метров.

В соответствии с программой дорожного благоустройства в течение 2023 года проведен капитальный ремонт 7,5 км автомобильных дорог на сумму 156,3 млн. руб. за счет средств областного бюджета и 6,2 км

автомобильных дорог на сумму 37,9 млн. руб. за счет средств муниципального дорожного фонда.

В целях реализации постановления Губернатора области от 06.09.2006г. №176-пп «О мерах по обеспечению жильем лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» в 2023 году приобретено 2 квартиры для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей общей стоимостью 5,5 млн. руб.

5.3. Формирование комфортной среды обитания, улучшение экологической ситуации, обеспечение водоснабжения

В рамках инициативного бюджетирования в 2023 году запланировано выполнение инициативных проектов по благоустройству на общую сумму 10,7 млн. руб., это

- Благоустройство дворовой территории в п. Вейделевка, ул. Садовая, д. 1, Центральная, д. 44 на сумму 3,0 млн. руб.;

- Благоустройство дворовой территории в п. Вейделевка, ул. Мира, д. 79 на сумму 3,7 млн. руб.;

- Благоустройство дворовой территории в п. Вейделевка, ул. Мира, д. 77 на сумму 3,8 млн. руб.

Работы выполнены в полном объеме.

В соответствии с программой капитального ремонта многоквартирных жилых домов проведен капитальный ремонт 1 многоквартирного дома в п. Вейделевка на общую сумму 4,5 млн. руб.

На территории района регулярно проводятся субботники по наведению санитарного порядка: приводятся в порядок лесонасаждения вдоль автодорог общего пользования, рекреационные зоны. Продолжается работа по полному преобразению сельских улиц и подворий: обновление и покраска домов и заборов, разбивка цветников на придомовых территориях и улицах, снос разрушенных неиспользуемых домовладений и рекультивация их территорий.

6. Потребительский рынок

Важным сектором экономики района является потребительский рынок Вейделевского района, представляющий собой сеть предприятий торговли, общественного питания и сферы услуг.

На территории района функционирует 171 предприятие торговли, из них 116 магазинов, 53 торговых павильона, 2 киоска общей торговой площадью 10,9 тыс. кв. м.

Обеспеченность торговыми площадями в расчете на 1000 человек составила 664,2 кв. м, что в 1,6 раза превышает установленный норматив обеспеченности.

По данным Белгородстата объем розничного товарооборота (без учета оборота субъектов малого предпринимательства, занимающихся торговой деятельностью) за 2023 год составил 1491,2 млн. руб., или 154,0 % к уровню прошлого года в сопоставимых ценах.

В районе работает 35 предприятий общественного питания на 2,2 тыс. посадочных мест, из них 16 объектов доступной сети – кафе, закусочные,

бары, 3 из которых находятся в сельской местности. Обеспеченность посадочными местами в расчете на 1000 человек составила 106,6 места.

В отчетном периоде в сфере общественного питания реализовано продукции на сумму 10,2 млн. руб., или 82,9 % к уровню прошлого года в сопоставимых ценах.

Для обеспечения вейделевцев и гостей района качественными продовольственными товарами по доступным ценам за 2023 год проведена 61 ярмарка.

Более 10 видов платных услуг населению оказывает 45 предприятий. По данным Белгородстата в отчетном периоде платные услуги населению оказаны на сумму 48,6 млн. руб., или 100,8 % к уровню прошлого года в сопоставимых ценах.

Большое внимание со стороны администрации района уделяется вопросам качества и безопасности товаров для жизни и здоровья потребителей, при общественной приемной партии «Единая Россия» действует единая общественная приемная по вопросам малого и среднего бизнеса и защите прав потребителей. В течение отчетного периода рассмотрено 270 обращений граждан по вопросам защиты прав потребителей. В досудебном порядке возмещено 58,4 тыс. руб.

7. Малое и среднее предпринимательство

По состоянию на 1 января 2024 года бизнес-сообщество района насчитывало 592 субъекта малого и среднего предпринимательства (далее – МСП).

Деятельность большинства малых и средних предприятий достаточно стабильна. Оборот субъектов МСП за 2023 год уменьшился на 15 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составил 2970,0 млн. руб.

В целях поддержки МСП функционируют Координационный совет по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства Вейделевского района при главе местного самоуправления, общественная приемная по оперативному рассмотрению обращений предпринимателей, телефон службы «Горячая линия», оказывается помощь со стороны ОКУ «Вейделевский районный Центр занятости населения».

Для оказания дополнительной имущественной поддержки субъектам МСП решением Муниципального совета района утвержден перечень муниципального имущества Вейделевского района для передачи в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства.

Использование потенциала Вейделевского района в сфере туризма позволяет субъектам МСП участвовать в формировании и развитии на территории района благоприятных условий для индивидуального и массового организованного и познавательного отдыха жителей района и гостей.

Действуют 16 туристических маршрутов, из них: 7 маршрутов – познавательных, 4 – с посещением мест боевой славы района, 2 – гастрономических, 2 – духовной направленности, 1 – оздоровительный.

В отчетном периоде в музеях района проведено 1255 экскурсий, 291 музейный урок и лекции, 70 выставок, 81 массовое мероприятие, которые посетили 42,3 тыс. человек.

В рамках проекта по социальному туризму для граждан старшего поколения «К соседям в гости» Вейделевский район посетили 390 человек из Новооскольского, Алексеевского, Волоконовского, Красногвардейского и Ровеньского районов. Вейделевские туристы посетили Новооскольский, Красногвардейский, Алексеевский, Волоконовский и Ровеньский районы.

8. Бюджетный баланс

Консолидированный бюджет муниципального района «Вейделевский район» за 2023 год по доходам в целом, с учетом межбюджетных трансфертов выполнен в сумме 1219,7 млн. руб. при годовом плане 2023 года 1193,7 млн. руб. или на 102,2 %. По сравнению с 2022 годом доходы уменьшились на 498,3 млн. руб.

Собственные доходы по сравнению с 2022 годом увеличились на 15,5 млн. руб. и выполнены в сумме 358,8 млн. руб.

Консолидированный бюджет района по расходам в отчетном периоде исполнен в сумме 1224,9 млн. руб. при уточненном годовом плане 1237,2 млн. руб., что составило 99,0 %. По сравнению с прошлым годом расходы уменьшились на 469,3 млн. руб. или на 27,7 %.

Доля собственных налоговых и неналоговых доходов бюджета муниципального района в расходах бюджета в отчетном периоде увеличилась на 8,9 и составила 22,2 %.

На постоянной основе работает районная межведомственная комиссия по проведению профилактических мероприятий, направленных на сокращение задолженности в местный бюджет и внебюджетные фонды. За 2023 год в консолидированный бюджет области погашена задолженность предприятий в сумме 2,2 млн. руб., их них в муниципальный бюджет 1,2 млн. руб.

9. Уровень жизни населения

Среднемесячная номинальная заработная плата, начисленная работникам в январе-ноябре 2023 года по кругу отчитывающихся в Белгородстат организаций, без выплат социального характера сложилась в размере 45936,7 руб. и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2022 года на 15,1 %.

Наиболее высокие темпы роста средней заработной платы наблюдаются по следующим видам экономической деятельности:

- «сельское хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство» – 123,3 % (59365,7 руб.);
- «обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» – 112,7 % (51404,5 руб.);
- «деятельность финансовая и страховая» – 113,4 % (52709,6 руб.);
- «деятельность в области здравоохранения» – 110,5 % (38692,1 руб.);
- «деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений» – 108,4 % (37824,2 руб.).

В соответствии с Указом Президента РФ от 07.05.2012г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» средняя заработная плата работников бюджетных учреждений района доведена до уровня средней заработной платы по экономике в регионе.

Большое внимание в Вейделевском районе уделяется инвестициям в будущее человека, в его здоровье, в его профессиональное, культурное, личностное развитие.

В течение 2023 года в учреждениях культуры клубного типа года проведено 11,7 тыс. мероприятий (827,5 тыс. посетителей), на платной основе – 4,3 тыс. мероприятий (165,1 тыс. посетителей).

Успешно работают 451 клубных формирований, объединяющих интересы около 7,2 тыс. человек. Все учреждения клубного типа имеют свои официальные сайты в сети Интернет.

В ходе участия в федеральном проекте «Пушкинская карта» подросткам и молодежи в возрасте от 14 до 22 лет на культурно-досуговые мероприятия были реализованы 4 877 билетов на общую сумму 1,5 млн. рублей, при плановом показателе – 0,9 млн. рублей. Выполнение плана составило 156%.

В отчетный период была продолжена работа по повышению квалификации работников культуры района. В рамках федерального проекта «Творческие люди» 18 человек, из них 4 педагога детской школы искусств, прошли обучение в ведущих профильных ВУЗах страны.

В 2023 году успешно реализован проект первого конкурса 2023 года проектов в сфере культуры, искусства креативных идей Президентского фонда культурных инициатив «Открывая горизонты» (МБОУ ДО «Детская школа искусств п. Вейделевка»). В ходе реализации проекта в школе искусств оборудовано инклюзивное образовательное пространство для работы с детьми инвалидами. Организован активный досуг детей инвалидов и их семей посредством проведения комплексных мероприятий. Общая сумма расходов на реализацию проекта – 473 661,38 рублей.

Успешно реализованы проекты – победители первого конкурса проектов в сфере культуры, искусства креативных идей Президентского фонда культурных инициатив:

- проект «Цветок дружбы» (МБУК «Вейделевский Центр ремесел»). Проект направлен на восстановление и развитие культурных связей между мастерами людьми Вейделевского района и Луганской Народной Республики. Общая сумма расходов на реализацию проекта составила 357 156,00 рублей.

- проект «Преданье меловой горы» (Автономная некоммерческая организация «Центр развития литературного творчества «Сторка»). Данный проект призван показать уникальность изумительного природного объекта Белгородчины – меловой горы Шип, находящейся в селе Белый Колодезь, который сегодня является не только частью истории региона, но и местом силы для многих жителей и гостей Вейделевского района. Общая сумма расходов на реализацию проекта составила 338 010,00 рублей.

Учреждениями культуры района разработаны и успешно реализованы 19 социально-значимых проектов муниципального уровня.

Было продолжено тесное сотрудничество со спонсорами, благодаря которой привлечены финансовые средства в размере 503 тыс. рублей, которые направлены на благоустройство приклубных территорий, осуществление косметического ремонта учреждений, проведение мероприятий.

В отчетный период в МБУ ДО «Детская школа искусств» п. Вейделевка по дополнительным общеобразовательным программам художественной направленности по 12 специализациям (фортепиано, баян, аккордеон, гитара, инструменты эстрадного оркестра, фольклор, хор, хореография, ИЗО, театр, эстетика, духовые инструменты) на бюджетной основе обучается 457 человек, на платной основе 34 чел. (всего 491).

Одним из основных направлений школы искусств является конкурсная деятельность. За 12 месяцев 2023 года 227 обучающихся приняли участие в 48 творческих конкурсах. Всего завоёвано 113 призовых мест. Доля детей, участвующих в конкурсах, составила 34,7 (+9,7) %.

Результативность по уровням конкурсов:

- в зональных и межзональных конкурсах занято 46 мест: из них 13 дипломантов;
- в региональных и областных конкурсах занято 45 призовых мест: из них 9 дипломантов;
- во всероссийских и международных конкурсах занято 22 призовых места.

В 2023 г. модернизация инфраструктуры коснулась многих образовательных организаций:

- завершен капитальный ремонт детского сада п. Опытный, отремонтировано ограждение территории в Зенинской, Белоколодезской школах и детских садах п. Викторополь, с. Белый Колодезь, произведен ремонт системы отопления в Викторопольской средней школе, укладка тротуарной плитки в Кубраковской основной школе, проведен косметический ремонт и замена электропроводки в классах и рекреационных помещениях центров образования «Точка роста» в Должанской и Закутчанской школах, заменена электропроводка в кабинете технологии Зенинской школы, отремонтирована система отопления в детском саду с. Ровны, произведен ремонт кровли в Белоколодезской школе. Из муниципального бюджета израсходовано свыше 3,3 млн. руб.

- все 29 образовательных организаций на сегодняшний день оборудованы пожарной сигнализацией, тревожными кнопками, домофонами, аудиосистемами оповещения, камерами видеонаблюдения, металлодетекторами, замками блокираторами на окнах, имеют периметральное ограждение и наружное освещение, укрытия, оборудованные в соответствии с предъявляемыми к ним требованиями, достаточное количество мешков с песком для защиты остекленных поверхностей, оснащенные всеми необходимыми медицинскими препаратами аптечки. Общие затраты на обслуживание средств безопасности, приобретение аптечек в 2023г составили свыше 4,5 млн. руб.;

- в 2023-2024 уч. году обучение проводится в очно-дистанционном формате, организовано преимущественно на 1 и 2 этажах (Вейделевская сош-

4 этажа, работа в 1 поток). Окна во всех 29 образовательных организациях защищены бронированной пленкой. Значительно усилен в новом учебном году контроль за пропускным режимом, нахождением на территории учреждений транспорта, посторонних лиц. Круглосуточную охрану в 11 учреждениях, относящихся к 3 категории опасности, осуществляют сотрудники частных охранных организаций;

- в рамках национального проекта «Образование» в школах и детских садах района в 2023 году обновлено ИТ оборудования. Современная компьютерная техника получена на общую сумму – 6,6 млн. руб.;

- с 1 сентября 2023 года в рамках программы «Современная школа» начали функционировать новые центры образования «Точка роста» в Закутчанской и Должанской средних школах. Для их создания в рамках проекта «Современная школа» приобретены: 24 ноутбука (0,989 млн. руб.), 2 МФУ (0,37,4 тыс. руб.), наборы по механике и робототехнике - 4 шт. (446,5 тыс. руб.), цифровые лаборатории (по физике, химии, биологии, физиологии - 1,761 млн. руб.), набор ОГЭ по химии – 4 шт. (44,4тыс. руб.). Торжественное их открытие и зачисление обучающихся в кружки по интересам прошло 1 сентября 2023 года. Таким образом, центры «Точки роста» различной направленности функционируют в 9 школах района - 70% ОО (Белоколодезская, Большелипяговская, Викторопольская, Должанская, Закутчанская, Зенинская, Клименковская, Малакеевская, Николаевская сош);

- в рамках школьных проектов по благоустройству территорий «Школа моей мечты» силами коллективов образовательных организаций с привлечением бюджетных и спонсорских средств в каждом учреждении на территории созданы тематические рекреационно – образовательные зоны для проведения урочной и внеурочной деятельности, занятий дополнительного образования, всестороннего развития личности. Как итог - победителями в региональном конкурсе на лучшее благоустройство территорий образовательных организаций признаны детский сад «Непоседа» п. Вейделевка и Солонцинская средняя школа.

Процесс обновления компьютерной техники продолжается. В рамках национального проекта «Образование» МОУ Должанская СОШ и МОУ «Закутчанская СОШ» для Центра образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» получила оборудование на сумму свыше 3 млн руб. (ноутбуки, цифровые лаборатории, образовательные конструкторы, наборы ОГЭ по химии), в рамках программы «Цифровая образовательная среда» МОУ Малакеевская СОШ - на сумму свыше 3 млн. руб. (ноутбуки, МФУ, телевизоры).

Весомую долю в создание комфортной среды для детей, около 2,3 млн. руб. внесли и спонсоры - депутат Государственной Думы А.В. Скоч, депутаты областной Думы – С.Н.Тарасенко, С.В.Шумский, генеральный директор ЗАО им.Кирова Н.Г.Бескишко, индивидуальные предприниматели Чаплыгин А.В, Чумак Г.Н. и др.

На территории района все образовательные организации района имеют бессрочные лицензии на осуществление образовательной деятельности.

100% обучающихся обеспечены школьными учебниками. На их приобретение из регионального бюджета в 2023 году затрачены денежные

средства в сумме – 5 млн. руб., на приобретение рабочих тетрадей на печатной основе для обучающихся 1-4 классов, контурных карт для обучающихся 1-11 кл. из регионального бюджета - 1,370 млн. руб.

В районе программы дошкольного образования реализуют 18 образовательных организаций (13 – дошкольные организации, 5 – общеобразовательные организации, имеющие в своей структуре дошкольную группу), из них 3 дошкольные организации расположены в городской местности, 15 дошкольных учреждений – в сельской.

Для достижения показателей муниципальной составляющей регионального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования детей в возрасте до трех лет» национального проекта «Демография», удовлетворения потребности населения в услугах дошкольного образования для детей в возрасте до 3 лет в районе развиваются альтернативные формы дошкольного образования: на базе 9 детских садов и в 2 структурных подразделениях средних школ функционируют адаптационные группы кратковременного пребывания для детей раннего возраста. В 2023 году группы кратковременного пребывания посещал 61 воспитанник в возрасте до 3 лет (в 2022 году ГКП - 60 детей).

На базе 5 дошкольных образовательных учреждений (МДОУ «ЦРР – детский сад «Радуга» п. Вейделевка, детский сад №1 п. Вейделевка, детский сад «Непоседа» п. Вейделевка, детский сад с. Закутское, детский сад с. Малакеево) для предоставления методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям обучающихся, обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного, функционировали Консультационные центры. Деятельность консультационного центра «Лекотека» на базе детского сада «Непоседа» п. Вейделевка направлена на обеспечение психолого-педагогической поддержки развития и социализации детей с ОВЗ, не посещающих ДОО. Квалифицированная помощь воспитателями, педагогами-психологами, учителями-логопедами, учителями – дефектологами, социальными педагогами в 2023 году оказана 57 родителям.

Одной из приоритетных задач отрасли является обеспечение современного качества и доступности основного общего образования. Деятельность отдела по работе со школами направлена на совершенствование структуры и содержание основного общего образования, реализацию ФГОС в полном объеме, качественную подготовку к ГИА по образовательным программам основного и среднего общего образования.

В районе 100% школьников 1,2,5,6,10 классов (761 чел.-42%) осваивают основную образовательную программу по государственным образовательным стандартам начального общего и основного общего образования, в рамках апробации продолжают обучение по данным программам 238 школьников 3,7 классов (Вейделевской, Викторопольской, Зенинской, Клименковской средних школ). Общее количество обучающихся, занимающихся по новым стандартам с 1 сентября 2023-2024 учебного года составило 54%.

В целях содействия профессиональному самоопределению школьников, в соответствии с индивидуальными потребностями

старшекласников, в 2023-2024 уч. году в профильных классах гуманитарной направленности обучается 50 чел. (31% от общего количества обучающихся 10-11 кл.), IT-классах-33 чел. (21%), медицинском -22 чел. (14%), педагогическом и социально-экономическом по 12 чел. (7,5%), естественно-научном-14 чел. (8,7%), универсальном -10 чел. (6%), технологическом- 6 чел. (4,3%).

На базе специализированного медицинского класса (10 кл. - 11 чел., 11кл. - 11 чел.) Вейделевской сош в рамках сетевого обучения получают профессиональные навыки по программе «Младшая медицинская сестра по уходу за больными» с участием педагогов ОГАПОУ «Валуйский колледж» (договор о сетевой форме реализации образовательной программы) обучающиеся Викторопольской, Должанской, Закутчанской средних школ. В учебном медицинском классе «Социальный и медицинский уход» в образовательном процессе используется специализированное учебное оборудование, (приобретено на общую сумму 3,6 млн. руб.) мебель (1,9 млн. руб.), фирменная одежда.

С целью формирования у обучающихся позитивного имиджа профессий, востребованных на рынке труда, в школах района организована профориентационная работа:

- открыты специализированные профильные классы (айти, медицинский, педагогический, архитектурный и др.);

- за счет внеурочной деятельности предусмотрены учебные часы, отведенные на практическую часть на предприятиях, в учреждениях через реализацию муниципального проекта «Совершенствование системы профориентационной работы со старшекласниками в общеобразовательных организациях района «Старт в будущее»;

- в планы профориентационной работы школ включены мероприятия по сотрудничеству с Вузами и с Сузами, предприятиями и организациями района и области;

- в рамках муниципального проекта «Кадры будущего» в целях устранения кадрового дефицита, активизирована работа с Вузами по привлечению молодых специалистов в район (так, в 2023 году руководителями школ привлечено 5 молодых специалистов, в 2022 году -7 чел.);

- поступление выпускников общеобразовательных организаций района в ВУЗы в рамках олимпиадного и конкурсного движения (3 чел.- Белгородский технологический университет им. В.Г. Шухова).

В рамках районной программы «Устранение дефицита кадров в Вейделевском районе»:

- с выпускниками общеобразовательных организаций заключаются договора о целевом обучении по образовательным программам высшего образования (2022год- 7 чел.: Воронежский медицинский университет – 2 чел.; Воронежский лесотехнический университет – 1 чел.; Белгородский государственный университет – 1 чел.(учитель истории); Белгородский институт культуры – 1 чел.(режиссура); Белгородский аграрный университет – 2 чел.(агроном и ветврач); 2023г- 2 чел.- Белгородский государственный

университет – 1 чел.(учитель начальных классов); Белгородский институт культуры – 1 чел. (библиотечное дело):

- осуществляется выплата стипендий студентам, обучающимся в профессиональных образовательных организациях высшего образования по целевому обучению в размере (от 1500 руб.- отрасль образования, культуры, 3000 руб.- здравоохранения);

- производятся единовременные денежные выплаты молодым специалистам в течение первых трех лет непрерывной работы в размере 10, 20 и 30 тыс. рублей в поселке и 20, 30 и 40 тыс. рублей в сельской местности в первый, второй и третий годы работы соответственно (8 чел.);

- молодым специалистам образовательных организаций района ежемесячно производится доплата в размере 30% от должностного оклада (7 чел.);

- нуждающиеся в жилье молодые специалисты обеспечиваются служебным жильем (2023 г-2 чел.);

- организовано обеспечение жильем в рамках федеральных и региональных программ: «Земский учитель» -1 чел., программа «Создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем сельского населения – 1 чел.».

- всем педагогическим работникам ежемесячно компенсируются расходы на оплату жилых помещений, отопления и освещения (450 педагогов, общая сумма за год составила 12,032 млн. руб.).

Итог 2022-2023 учебного года - все 100 % обучающихся переводных 1-4, 5-8,10 классов успешно завершили обучение по образовательным программам основного общего образования и по результатам промежуточной аттестации переведены в следующий класс. Качество знаний в районе составило 54% (2022г- 57,3%).

Государственная итоговая аттестация в 9-х классах на территории района не проводилась. По результатам промежуточной аттестации успеваемость в школах района на уровне основного общего образования 100%, качество знаний- 36%.

Аттестаты за уровень основного общего образования получили все 217 выпускников. Аттестаты особого образца- 15 выпускников: Вейделевская сош-12 чел., Должанская сош-1 чел., Малакеевская сош-2 чел.

Особое внимание в истекшем году управлением образования и образовательными организациями уделялось работе с талантливыми и одаренными обучающимися. Районный банк данных «Одаренные дети» насчитывает 1385 обучающихся.

По итогам интеллектуальных и творческих конкурсов в истекшем году более 700 победителей и призеров, из них более 50 всероссийского уровня, что выше показателя 2022 года на 15%.

В 2023 году за высокие достижения в учебной, исследовательской, творческой и спортивной деятельности 10 учащихся района занесены на районную доску Почета «Молодежный Олимп», десяти школьникам в течение учебного года выплачивалась стипендия Главы района, 30 выпускников - участники проекта «Твоё будущее, Белгородчина- 2023!», их

фотографии размещены в общественно-политической газете «Белгородские известия».

Сохранение и укрепление здоровья школьников – приоритетное направление деятельности отрасли.

В общеобразовательных организациях района охват обучающихся двухразовым горячим питанием составляет 100%. Организатором питания во всех школах района является ООО «Фабрика сбалансированного питания». В 2023 году ко всем категориям обучающихся применен единый стоимостный подход.

Согласно статистическим данным в районе первую и вторую группу здоровья имеют 91% детей в возрасте до 18 лет. Охват детей, посещающих спортивные секции, составил более 90%. Особой популярностью у детей пользуются секции футбола, баскетбола, легкой атлетики, различных форм боевого искусства. В рамках межведомственной программы «Плавание для всех» базовыми навыками в текущем году овладели 370 школьников. Охват составил более 30%.

Слаженная работа администрации образовательных организаций, учителей физической культуры, тренеров – преподавателей Вейделевской спортивной школы, инструкторов по спорту физкультурно-оздоровительного комплекса позволила детям добиваться высоких результатов в сдаче норм Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО и соревнованиях регионального и Всероссийского уровней.

Одной из составляющей политики здоровьесбережения детей и подростков, профилактики правонарушений и преступлений, является организация их отдыха и оздоровления в каникулярный период.

В 2023 году за пределами района оздоровлено 368 школьников - МДЦ «Артек», ВДЦ «Орленок», детский санаторий «Бригантина «Белогорье», ДОЛ Ярославской области, г. Таганрога, Республики Крым, Башкортостана, «Орбита» Чернянского района, профильном отряде «Феникс» (5 чел. «группы риска»).

Тринадцать победителей цифрового ГТО муниципального уровня прошли обучение в областной IT-школе. Двое обучающихся Вейделевской средней школы - победители регионального уровня, представили область во Всероссийской летней айти-школе в г. Калуге.

Особо популярным направлением среди подростков в истекшем году было участие в военно-исторических сборах «Армата» на площадках палаточного типа Алексеевского городского округа (77 юношей в возрасте от 13 до 17 лет) и Красногвардейского района (27 девушек). Тактическая и огневая подготовка, рукопашный бой, оказание медицинской помощи, специальная военная и физическая подготовка, такие теоретические и практические навыки получили подростки. Кроме того, именно коллективный формат общения и жизни в лагере, позволил обучающимся сформировать чувство ответственности, мужества, укрепить волю, психику, совершенствовать физическую подготовку.

По итогам участия в военно-исторических сборах большинство подростков Вейделевской, Викторопольской, Зенинской, Должанской, Кубраковской школ награждены Дипломами по различным направлениям

деятельности в индивидуальных и взводных зачетах, а также сертификаты о прохождении вводного курса по тактической медицине. Курсанты областного Центра «Воин» стали обладателями номерных сертификатов «Время Героев».

Совершенствованию трудовых навыков, способствовало трудоустройство 670 подростков через Центр занятости населения в выполнении работ по благоустройству территорий в поселениях, уборке урожая и др.

Особое значение в профилактической работе с несовершеннолетними уделялось вовлечению их в общедоступные спортивные секции, кружки, клубы по интересам. Охват составил 100%. Так, в ДДТ занималось - 1480 воспитанников, в РСЮН - 624, в детской спортивной школе - 1723.

В 2023 году в электронном банке данных детей от 6,5 до 18 лет - 1953 чел., 0-18 лет – 3342. По данным статистического отчета «Всеобуч» в 2023 г. систематически пропускающих занятия обучающихся нет.

На внутришкольном профилактическом учете в 2023 году состояло 9 детей, имеющих отклонения в развитии, поведении, обучении, на профилактическом учете в отделе по делам несовершеннолетних - 3 несовершеннолетних (обучающиеся Вейделевской и Закутчанской средних школ). У подросткового нарколога на учете школьники не состояли.

Система дополнительного образования Вейделевского района выстраивалась с учетом образовательных запросов социума и способствовала адаптации детей к жизни в обществе, формированию их общей культуры. В районе дополнительное образование осуществлялось на базе – РСЮН, ДДТ, школы искусств. Охват детей, посещающих кружки и секции составил 85,7%, план-77,9%. Объем финансирования дополнительного образования в 2023 г. из муниципального бюджета составил 19,594 млн. руб. (2022 г- 16,309 млн. руб.

В рамках гражданско-патриотического воспитания особо активно и результативно работали кадетские и волонтерские отряды, «ЮНАРМЕЙЦЫ», РДДМ «Движение первых».

Музей Вейделевской школы в 2023 году признан победителем Всероссийского конкурса «Школьный музей. Взгляд в будущее» в номинации «Предметные уроки в школьном музее». Во Всероссийском конкурсе активистов школьных музеев для детей с ОВЗ ребята из Малакеевской, Викторопольской и Вейделевской школ второй год подряд становятся призёрами и дипломантами.

Районной станцией юных натуралистов в 2023 году проведено 8 экологические акции («Сады памяти», «Алая гвоздика» посвященная 80-летию Курской битвы и Прохоровского танкового сражения, «Птицы наши друзья», «Сохраним леса от пожара», «Сдай макулатуру - спаси дерево!», «Живи, елка!», «Голубая волна», «Земля – наш дом»), более 80 конкурсов и мероприятий - («Конкурс юных исследователей окружающей среды имени Б.В. Всесвятского», «Конкурс «Отечество: история, культура ,природа, этнос» (тематическое направление «Природное наследие»)), «Российский открытый молодежный водный конкурс», выставка-конкурс новогодних букетов и композиций «Зимняя фантазия» и др.). В них приняли участие 1987

обучающихся района и показали высокий уровень подготовки. Более 40% стали победителями и призерами международных, всероссийских, региональных конкурсов.

Выстроенная системная работа по гражданско-патриотическому воспитанию отмечена в 12 кадетских объединениях, функционирующих на базе Вейделевской, Белоколодезской, Викторопольской, Должанской, Дегтяренской, Закутчанской, Зенинской, Николаевской, Малакеевской и Клименковской школ.

В районе ширятся масштабы деятельности юнармейского движения, насчитывающего в своих рядах более 200 обучающихся – членов Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия».

В 2023 году численность педагогических работников образовательных организаций района составила 429 человек. Высшее образование имеют 81% педагогов. Рост по сравнению с прошлым годом 1,5% (2022 г. – 79,5%). Кроме того, 7 чел. (1,6%) обучается заочно в профессиональных образовательных организациях высшего образования.

77% педагогов и руководителей, имеющих педагогическую нагрузку, аттестованы на высшую и первую квалификационные категории (по сравнению с прошлым годом рост составил 3%).

Доля педагогов в возрасте до 35 лет составляет 17,2% (74 чел.), 52 педагога (12,1%) имеют педагогический стаж менее 5 лет. Более 20 лет педагогического стажа имеют 64,5% педагогов, что на 3,5% больше, чем в 2022 году (2022 г. - 61%). За последние три года число педагогов пенсионного возраста в образовательных учреждениях района увеличилось на 3,8% и составило 26,8% (2021 г. - 23%, 2022 г. - 25,2%, 2023 г. - 26,8%). Средний возраст педагогов - 48 лет.

В 2023 году на заслуженный отдых ушли 22 педагога. Имеющиеся кадровые проблемы в образовательных учреждениях района были решены благодаря привлечению молодых специалистов (прибыло 5 человек), преподавателей других районов и педагогов-совместителей. В настоящее время 23 чел. обучаются в профессиональных образовательных организациях по педагогическому профилю, из них 2 чел. по договору о целевом обучении.

Повышению квалификации и профессионального мастерства педагогов района способствовала системная методическая работа и самообразование. За 2023 год педагогические работники района приняли участие в 95 конкурсах профессионального мастерства (из них 43 - муниципального уровня, 37 - регионального уровня, 7 - всероссийского уровня, 8 конкурсов международного уровня). Всего в конкурсах приняло участие 230 педагогических работников, что составляет 60% от общего количества.

Копилка наград педагогических работников ежегодно пополняется. Год педагога и наставника не стал исключением. За высокий профессионализм, достигнутые успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения 137 педагогов района отмечены отраслевыми наградами, грамотами и благодарностями:

- Почетным званием «Почетный работник сферы образования Российской Федерации» - 16 педагогов;

- Почетной грамотой Министерства просвещения Российской Федерации - 2 педагога;
- Почетным званием «Заслуженный воспитатель Белгородской области» - 1 педагог;
- Благодарственным письмом Губернатора Белгородской области награждено 7 педагогов;
- Почетными грамотами и благодарственными письмами министерства образования Белгородской области – 22, администрации Вейделевского района – 85. На районную Доску Почета занесены кандидатуры 4-х педагогов.

10. Рынок труда

Сохраняется стабильная ситуация на рынке труда района. Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) по кругу отчитывающихся в Белгородстат организаций, в январе-октябре 2023 года составила 3356 человек, или 98,6 % к уровню 2022 года.

В течение 2023 года за содействием в поиске подходящей работы в отдел «Вейделевский ЦЗН» ОКУ «Валуйский Центр занятости населения» обратилось 861 человека, из них нашли работу 798 человек. Всего на конец отчетного периода 42 человека официально имел статус безработного.

Уровень зарегистрированной безработицы на 1 января 2024 года составил 0,46 %, что на 0,2% меньше уровня 1 января 2023 года.

За 2023 год от работодателей в центр занятости поступили сведения на 1279 вакантных рабочих мест. Потребность в работниках, заявленная предприятиями и организациями в отдел «Вейделевский ЦЗН» ОКУ «Валуйский Центр занятости населения», на 1 января 2024 года составила 181 единицу, что на 46,0 % больше уровня 2022 года.

В рамках проведения активной политики занятости населения в течение в течение 2023 года:

- в организации общественных работ приняли участие 30 человек на таких предприятиях как: администрация Викторопольского сельского поселения, ООО «Птицевод», ЗАО «Ровеньской дорожник», ООО «Строитель», ООО «ФСП», МУ ДО «Вейделевский районный ДДТ», МДОУ детский сад с.Малакеево, БУСОССЗН «Комплексный центр социального обслуживания населения». Израсходовано 75,42 тыс. рублей из средств областного бюджета на выплату материальной поддержки в период участия в общественных работах;

- на профессиональное обучение направлен 31 безработный гражданин по следующим специальностям: продавец продовольственных товаров, повар, тракторист, электрогазосварщик, каменщик;

- на временное трудоустройство направлено 8 безработных граждан, особо нуждающихся в социальной защите, на такие предприятия как: АО «Должанское», МКУ «Вейделевское благоустройство», Администрация Викторопольского сельского поселения, МКУ «Центр бухгалтерского обслуживания учреждений сферы образования Вейделевского района», ООО «Вейделевские тепловые сети». Израсходовано 42,0 тыс. руб. на выплату материальной поддержки из средств областного бюджета;

-государственной услугой по социальной адаптации воспользовались 39 безработных граждан;

- государственная услуга по профессиональной ориентации оказана 855 гражданам;

- психологическую поддержку получили 32 безработных гражданина;

- приняли участие во временных работах в свободное от учебы время 607 несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет;

- в рамках исполнения закона Белгородской области «О квотировании рабочих мест для трудоустройства несовершеннолетних граждан» от 12.10.2006 года №66 был трудоустроен 1 человек в ООО «Строитель». Работодателю возмещены затраты в размере 20,3 тыс. рублей;

- 1 выпускник в возрасте от 18 до 25 лет трудоустроен в ОГБУЗ «Вейделевская ЦРБ». Израсходовано 6,0 тыс. рублей из средств областного бюджета на выплату материальной поддержки.

В рамках отдельных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Белгородской области израсходовано 1227,61 тыс. рублей на возмещение затрат работодателям на частичную оплату труда при организации общественных работ и временных работ.

Социальные выплаты в виде пособий по безработице в отчетном периоде составили 6589,36 тыс. руб., или 99,65 % к уровню 2022 года.

11. Демография

По предварительным данным по состоянию на 1 января 2024 года численность населения Вейделевского района составила 20,467 тыс. человек, или 99 % к уровню 2022 года.

В течение января-декабря 2023 года в Вейделевском районе по данным Белгородстата зарегистрировано 107 новорожденных и 305 умерших (за 11 месяцев 2022 года 115 и 321 человек соответственно). Уровень смертности превысил уровень рождаемости в 2,8 раза, естественная убыль населения составила 198 человек.

По данным Белгородстата в январе-декабре 2023 года миграционный отток населения района составил 211 человек (прибыло 414 человек, выбыло 625).

На улучшение демографической ситуации в районе направлено совершенствование медицинской помощи населению, в том числе охрана репродуктивного здоровья, повышение рождаемости.

В районе активно внедряются мероприятия областного проекта «Управление здоровьем», направленного на здоровьесбережение, своевременное диагностирование и лечение заболеваний на ранней стадии. Ведется активная работа по укреплению института семьи и брака, оказанию мер социальной поддержки семьям. В целях предупреждения социального сиротства проводится профилактическая работа с семьями, находящимися в социально-опасном положении.

В отчетном периоде построены фельдшерско-акушерские пункты в с. Банкино и х. Колесников, закончен капитальный ремонт здания центра врача общей практики в с. Николаевка ОГБУЗ «Вейделевская ЦРБ».

За 2023 год единовременное пособие и пособие на основе социального

контракта малоимущим гражданам выплачено в общей сумме 22,4 млн. руб., что почти в 2 раза больше уровня 2022 года. Социальная поддержка детей, оставшихся без попечения родителей, составила 7,6 млн. руб., или 110,1 % к уровню 2022 года. Выплачено 5,0 млн. руб. пособий и компенсаций гражданам, имеющим детей, или 83,3 % к уровню прошлого года. Поддержка многодетных семей составила 5,5 млн. руб., или 112,2 % к уровню 2022 года.

Ежемесячные денежные компенсации на оплату жилого помещения и коммунальных услуг отдельным категориям граждан составили 38,8 млн. руб., или 106,3 % к уровню 2022 года.

В рамках реализации федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография» в районе внедрена альтернативная форма работы «Приемная семья».

Обеспечен 100-процентный уровень удовлетворенности потребностей пожилых людей и инвалидов в социальном обслуживании, что позволяет в преклонном возрасте жить в привычных домашних условиях, сохраняя социальные контакты.

В целом за 2023 год в экономике и социальной сфере района сохраняется стабильная ситуация, продолжается реализация мероприятий, способствующих обеспечению устойчивости экономического и социального развития, эффективному использованию ресурсов, созданию условий для повышения доходов и улучшению условий жизнедеятельности населения района.

С уважением,

**Начальник управления
экономического развития и
прогнозирования администрации
района**

М.А. Глумова

Выскребенцева Ирина Николаевна
(47237) 5-50-21